

**报道名称：**（眉）玉水村驻村扶贫第一书记罗明翔挑起脱贫重担 助集体经济长效可持续发展

（主）从“穷乡僻壤”到“厨师之乡”

**刊发时间：**2020年5月11日

**刊发版面：**A5版

**正文：**

决战决胜脱贫攻坚第一书记

玉水村位于梅州市梅县区城东镇，村内四周群山环抱，茂密的树林郁郁葱葱，沿着古村道一路走去，在村落内能听见溪水潺潺声。很难想象几年前这里还是一个破败的贫困村。亲身感受着村子的发展变迁，村民们感慨“这里发生了翻天覆地的变化。”

“以乡村振兴带动脱贫攻坚，让所有村民过上幸福的生活。”玉水村驻村扶贫第一书记罗明翔挑起这脱贫重担，事实证明他做到了。截至2019年底，玉水村集体经济年收入达到5.37万元，全村贫困户顺利脱贫摘帽，曾经的贫困村，如今以“广东厨师之乡”的美丽新农村面貌展现在世人眼前。

文/广州日报全媒体记者张晓宜、李大林

图/受访者供图

玉水村脱贫之路

梅县区城东镇玉水村，以种植柚子为主要家庭收入，但劳动力严重不足，农业机械化程度不高，2015年村集体经济收入为0.16万元，集体经济非常薄弱。驻村工作队和当地政府根据扶贫政策开展了扶贫工作，明显改变玉水村贫困面貌。

经过多年帮扶，玉水村的脱贫成效明显，全村有劳动力贫困户人均可支配收入达到11212元，2019年全村贫困户实现100%脱贫，玉水村达到脱贫出列。落实贫困户参加城乡居民基本医疗保险124人，60岁以上贫困户100%享受城乡居民养老保险待遇，完成危房维修10户，发放补助资金15万元，落实17名在校贫困户子女享受免学费和生活补助待遇。

通过光伏发电项目和购置商铺物业收取租金，玉水村引进龙头企业开展产业帮扶等，村集体经济收入从2015年0.16万元提高到5.37万元，壮大村集体经济，实现集体经济长效可持续发展。

2018年12月27日，梅州市梅县区客家菜师傅工程“十个一”系列活动在玉水村举行，广东烹饪协会为该村颁发全省首块“广东厨师之乡”牌匾，同时梅县区客家菜师傅培训基地也正式揭幕成立。

2019年年底全村贫困户脱贫

玉水村村域面积约18平方公里，下辖29个村民小组，共有人口2680人。2016年，当时的玉水村有贫困户50户135人，有劳动力贫困户29户98人，占村总人口5.03%。初到玉水村，罗明翔暗下决心要改变村子的面貌。

罗明翔利用在城管中队、国土所和农村发展与管理办公室部门主任等岗位积累的工作经验，响应国家及各级政府号召，主动报名申请到梅州市梅县区城东镇玉水村挂任第一书记兼扶贫队长职务。

如何做到精准扶贫？罗明翔结合贫困户家庭和劳动力的实际情况，制定了一户一策的帮

扶措施，确保贫困户增收脱贫。

贫困户朱晋华因生意失败负债 20 多万元，老婆一气之下与他离婚，带小孩远走他乡。得知朱晋华勤劳肯干且有养鱼的经验，扶贫工作队使用“631 扶贫资金”帮他购买了 1 万多元鱼苗，发展养殖产业，并邀请农业局养殖专家多次到现场指导培训。“去年年底，欠款已经全部还清，还有人上门帮我介绍对象。”谈到这里，朱晋华脸上露出了久违的笑容。

“要走到贫困户家里去，才知道他们贫穷的真正原因。”罗明翔就这么一户户走访调研，深入贫困户和其它家庭了解他们所需并及时解决。截至 2019 年底，玉水村集体经济年收入达到 5.37 万元，全村有劳动力贫困户人均可支配收入达到 11212 元，顺利脱贫摘帽，当时全村共 47 户贫困户 124 人全部实现脱贫。

此外，罗明翔带领扶贫工作队落实贫困户医保情况，124 位贫困户全部参加城乡居民基本医疗保险，60 岁以上贫困户 100%享受城乡居民养老保险待遇；全面落实教育扶贫政策，确保适龄学生不因贫失学辍学，落实学生免学杂费和领取生活补助金政策。

三顾茅庐请乡贤

引进龙头企业助扶贫

玉水村位于城北镇西北部，距梅州城区约 20 公里。18 平方公里的村子内多为山地林地，耕地面积少，以种植柚子为主要家庭收入，产业结构落后的情况长年得不到改善，2015 年，玉水村的集体收入仅为 0.16 万元。

为了振兴村庄产业发展，以产业带动扶贫，罗明翔多次带领扶贫工作队调研走访，挖掘适合村子发展的产业项目。

2019 年春节，刚和家人结束团聚，罗明翔便驱车赶往玉水村委大楼，着手准备扶贫工作，恰好碰上村委办事的杨伟君。了解到杨伟君在新疆开金矿公司，罗明翔敏锐地意识到这是个振兴村子产业的好机会，马上邀请杨伟君回乡创业。

尽管杨伟君有回乡发展事业的想法，但毕竟是跨界创业，多少有些风险。罗明翔明白他的顾虑，耐心跟他说明回乡创业的好处，“现在村子大力发展乡村振兴，你回来就能喝到‘头啖汤’，而且还能落叶归根，为家乡做点贡献。”不过，尽管多番解释，杨伟君还是犹豫不决地回到了新疆。

“当时就认定他了，一定要把他拉回来创业。”罗明翔不死心，三番五次登门拜访，邀请他“出山”，不仅到他家做了三次思想工作，还大老远跑到新疆找他。

在罗明翔“三顾茅庐”的努力下，杨伟君终于答应回家乡发展现代农业。据了解，玉水村与杨伟君的广东省小蛮牛公司已签订乡村振兴战略战略合作协议。截至目前，该公司已完成第一期 1700 万元投资，根据该公司规划和合作协议，在三年内投入 1.5 亿元，建成现代化农业综合体。罗明翔说，“项目完成达产后，将极大增加村集体收入，带来众多的就业岗位和促进本村农产品的销售，也能带动贫困户脱贫增收。”

深化厨乡文化

以乡村振兴推动扶贫工作

事实上，玉水村是有名的厨师之乡，据了解，玉水村半数以上的家庭有人外出做厨师，年薪 20 万元以上的厨师超百人，遍布全国 27 个省份。2018 年，玉水村获得全省首块“广东厨师之乡”牌匾。

“村子出了这么多名厨，这个品牌不能断。”在广东省小蛮牛公司规划的现代化农业综合体，将建设一所厨师培训基地，今年 9 月份即将开学，第一期将接收 100 名学生，梅州市内的贫困子女都可以免费到基地内培训。

为了深化厨乡品牌，玉水村还打造了一个综合性文化展厅，展厅内不仅有该村的厨乡文化系统介绍，还会定期开展名厨烹饪表演，吸引了不少游客前来观赏。

除此之外，玉水村大力推动现代化农业种植大棚的发展，去年年底已投产，大棚内种植

草莓、西红柿、小青瓜等蔬果，周末许多市民前来体验采摘，人流如织。

“把人引进来了，还要把他们留下来。”越来越多的客流促进村子旅游文化产业的发展，罗明翔表示，玉水村目前正在规划结合娱乐、民宿、饮食等一体化产业，构建起“客家菜师傅培养、绿色农家乐旅游、特色产品产销”的产业链。

如今的玉水村，以“广东厨师之乡”的美丽新农村面貌展现在世人眼前。尽管为了扶贫工作背井离乡，罗明翔一直对家人心存愧疚。但看着产业发展蒸蒸日上的玉水村，罗明翔感慨，看到贫困户一人接一人脱贫，看着村子越来越好，自己的付出都是值得的。